

EL DEFENSOR DE GRANADA,

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE.

SUSCRICION.

En Granada, por un mes. 7 reales.
En el resto de la Península, por trimestre 24 »
En el Extranjero y las Antillas, por un semestre, 70 »

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR,

LUIS SECO DE LUCENA.

OFICINAS É IMPRENTA: ÁGUILA, 5.

ANUNCIOS.

Los de arrendamientos, se publican gratuitamente.—La insercion de los demás se abona con arreglo á tarifa.—A los suscritores se les insertará gratuitamente, durante tres días cada mes, el anuncio que no exceda de cinco líneas.

REVISTA AGRÍCOLA Y COMERCIAL

DE LA

PROVINCIA DE GRANADA.

COMIENZOS DE JULIO.

Almuñécar. Siguen las labores en la vega. La caña que se cortó á tiempo ha brotado bien; pero la que se recolectó tarde, por impedirlo el temporal, las averías de alguna fábrica ó los remanos, no ha nacido con el vigor que debia, y alguna, aunque poca, no se ha mostrado aún. Contribuye mucho á este mal resultado el haber fincas á las que no se ha dado la primera cava, porque lo impide el encharcamiento de la tierra. La cosecha de cereales, si merecen tal nombre los pocos que aquí se recolectan, es relativamente mala. Tampoco promete ser buena la de vino, pasa y almendra, si se ha de atender al estado de las viñas y de los árboles. Aquellas tienen poco fruto y mucho oidium, y á estos le arrebataron toda la flor los vientos reinantes en la época de la eflorescencia. Los jornales descienden, aunque poco, tendiendo á su estado normal: cuando esto llegue quedará poco que hacer, no alcanzando los labradores gran beneficio. Los precios medios del mercado continúan sin alteracion.—El Corresponsal.

Atarfe. Hace días se comenzó á recolectar las habas, dando la cosecha un resultado lisonjero. También se ha comenzado la siega del trigo. La cosecha de aceituna promete ser muy ventajosa.—Mercado. Trigo, á 50 reales fanega; habas, á 27; habichuelas, á 95; garbanzos, á 65; maíz, á 32; yeros, á 28. Aceite, á 34 reales arroba.—El Corresponsal.

Baza. Se está efectuando la recoleccion de cereales, con resultados muy satisfactorios, si no por la cantidad, por la calidad del fruto. El pedrisco y la lluvia que cayeron á fines de Junio, no han ocasionado graves daños en las cosechas.—Mercado. Trigo, de 41 á 42 reales fanega; cebada, de 14 á 17; habas, de 20 á 25.—Aceite, de 34 á 35 reales arroba; vino, de 20 á 21.—El Corresponsal.

Daifontes. Se está dando la labor de azada á los maíces tardíos. La recoleccion de las habas presenta mal aspecto: ha habido labrador que, sembrando siete costales en vega, ha recogido ocho. La siega de la cebada está terminando. Las cosechas de yeros, mala.—Mercado. Trigo, 50 reales fanega; habas, á 26.—Aceite, á 35 reales arroba.—El Corresponsal.

Diezma. Se está haciendo la recoleccion de las habas, yeros y cebadas: la del primer fruto resulta regular: la de los otros escasa.—Mercado. Trigo, de 44 á 46 reales fanega; cebada, de 20 á 22; candeal, de 36 á 38.—El Corresponsal.

Guadix. Se está haciendo activamente la recoleccion de cereales, esperándose buenos resultados.—Mercado. Trigo, de 43 á 45 reales fanega; cebada, de 18 á 20; centeno, de 24 á 25; maíz, de 36 á 38; garbanzos, á 70; habichuelas, de 80 á 90.—Queso, á 50 reales arroba; lana, de 60 á 65; vino, á 20; vinagre, de 8 á 14.—El Corresponsal.

Huétor Tajar. Se está en la recoleccion, la que, como indiqué en la anterior revista, no compensa ni aun los gastos de labores. Así lo han probado ya los granos que van retirando de las eras, que son de buena calidad, pero muy pocos.

Los precios corrientes son: trigo recio, de 46 á 47 reales fanega; trigo blanquillo, á 42, id.; habas, á 30; cebada, á 20; garbanzos, á

65; lentejas, de 30 á 40; yeros, á 25.—Aceite, á 32 reales arroba.

Se hacen pocas transacciones.—El Corresponsal.

Huétor Vega. La cosecha de trigo y de habas detestable; la de cáñamo, regular.—Mercado. Trigo, á 52 reales fanega; habas, á 29. No hay existencias de maíz.—El Corresponsal.

Huéneja. Se ha comenzado la recoleccion de la cebada y el centeno, prometiéndose los labradores una regular cosecha. Si los vientos continúan cargados de humedad y favorables á la granazon, se dilatará algo la siega del trigo. Los últimos frios helaron mucha espiga, y las que subieron han tenido que luchar con la pujanza de la mala yerba, muy abundante, y con los extragos de la Rolla y otros insectos dañinos.—Mercado. Trigo, á 44 reales fanega; cebada, á 18.—El Corresponsal.

Iznalloz. La cosecha de habas, escasisima. Los trigos, merced al aire norte de estos últimos días, han aligerado mucho, de tal manera que la mayor parte de las espigas han quedado blancas y sin grano.—Mercado. Trigo, de 48 á 50 reales fanega; cebada, á 18; garbanzos, á 60; habas, á 36.—El Corresponsal.

Jayena. Se ha comenzado la recoleccion de los cereales en no muy buenas condiciones, pues el viento solano de estos últimos días ha hecho precipitar las operaciones agrícolas. La aceituna se ha perdido también en su mayor parte.—Mercado. Trigo serrano, á 50 reales fanega; piché, á 46; cebada, á 16; maíz, á 40. Patatas nuevas, á 7 reales arroba.—El Corresponsal.

Lanjaron. Los campos presentan un delicioso aspecto de verdura, merced á los estensos naranjales que rodean la villa. La enfermedad de la goma sigue haciendo horriblos extragos. La recoleccion de cereales promete dar un pésimo resultado.—Mercado. Trigo, á 55 reales fanega; cebada, á 24; maíz á 38; centeno á 40; habas, á 38; garbanzos 90.—Aceite á 36 reales arroba; vino á 20; aguardiente, á 60; vinagre, á 16.—S. C.

Montefrío. La cosecha de cereales promete ser abundosa.—Mercado. Trigo, de 45 á 46 reales fanega; cebada, de 20 á 22; habas, á 26; garbanzos, de 60 á 100. Aceite, á 30 reales arroba.—El Corresponsal.

Montejicar. El estado de las sementeras es satisfactorio: la granazon se ha verificado en buenas condiciones. Las cebadas están mal! los trigos medianos. Se nota mucha escasez de jornaleros que produce extrema subida en los precios de los jornales. Es posible que algun fruto se quede, sin recoger, en el campo, por la referida causa. Paralización, casi completa, en las transacciones. El ganado lanar muy nutrido y libre de la glosopeda.—Mercado. Trigo, á 40 reales fanega; cebada, á 18; garbanzos, á 70.—El Corresponsal.

Moraleda. La recoleccion está dando los peores resultados en las especies de cebada, centeno, lentejas y habas que ya se han recogido.—Mercado. Cebada, á 19 reales fanega; trigo á 46.—El Corresponsal.

Moreda. La granazon de los cereales se presenta bien en este término municipal: la cosecha escasa. La glosopeda produce algunos perjuicios en los ganados de las inmediaciones.—Mercado. Trigo, de 42 á 45 reales fanega; cebada, de 17 á 18; garbanzos, de 60 á 65; centeno á 25.—El Corresponsal.

Motril. Empiezan las angustias de los labradores con la necesidad de los abun-

dantes riegos para sus tierras, y la escasez de agua que aquí se nota, si bien este año ne es de los más secos. El calor excesivo favorece el crecimiento y desarrollo de la caña de azúcar que presenta muy buen aspeto.—Mercado. Se nota mucha languidez en las transacciones. Trigo, 60 reales fanega; cebada, de 26 á 28; maíz de 36 á 40. Arroz, de 18'50 á 24 reales arroba; azúcar blanca, de 59'50 á 60; azúcar terciada, de 57 á 58; aceite para embarque, de 34 á 35; aceite para el consumo, á 44.—El Corresponsal.

Piñar. Ha dado principio la siega de la cebada, prometiéndose una regular cosecha. De trigo se espera poco, aunque bien granado.—Mercado: Trigo, de 42 á 44; cebada, de 17 á 18; centeno, de 24 á 25.—El Corresponsal.

Vélez Benaudalla. Desde primeros de Junio comenzaron los labradores de este término municipal la siega de la cebada, y poco despues la del trigo; de modo que á fines de Junio estaban las sementeras en disposicion de recogerse. La cosecha es bastante mala, merced á la abundancia de las lluvias, á las pocas labores que se dieron á los sembrados y al tiempo desfavorable para la granazon. Se puede considerar perdida la mitad de la recoleccion que se pensaba hacer. Lo mismo ha pasado con las habichuelas, patatas y garbanzos, si bien estos frutos no tienen gran importancia en nuestro término rural. El maíz, que es uno de los elementos de mayor riqueza para los labradores de Vélez, se está sembrando y muy pronto quedará terminada su siembra: el motivo de tal rapidez es la pérdida de otros frutos, como la habichuela, etc., que le dejo indicado.—Mercado. Trigo, de 50 á 60 reales fanega; cebada, de 24 á 30; habichuelas, á 80; garbanzos, de 75 á 120. Aceite, de 34 á 36 reales arroba.—El Corresponsal.

VINOS.

Pocas noticias importantes podemos comunicar hoy á nuestros lectores: en casi todas partes el agricultor se encuentra entre el desconsuelo causado por los daños que los cambios atmosféricos han ocasionado y los temores de los daños que por la misma causa puedan sobrevenir. La situacion de los viñedos franceses la conocen nuestros lectores en casi todos sus detalles. De las regiones en que no nos hemos ocupado, presentan excelente aspecto la Lorena, la Turena y el Cher. En la última semana, una fuerte granizada destruyó por completo muchos viñedos en el Loir-et-Cher y en el país de Orleans. El Langüedoc presenta muy mal aspecto.

En Italia hay esperanzas de una cosecha abundantísima, por haberse aquella península librado casi por entero de los daños que España y Francia han sufrido. Sicilia ha sido grandemente castigada.

En cuanto á España, la misma animacion en la Rioja, y en los puertos de la provincia de Huelva, las regiones más favorecidas en la última campaña, y alguna más en Aragon y Cataluña, á donde han llegado comisionistas extranjeros con encargo de verificar compras importantes. En el interior de Huelva los calores tropicales reinantes en la última semana han quemado los racimos, perdiéndose un tercio de la cosecha. Si los calores continúan, la próxima vendimia será muy escasa en los pueblos que forman la rica comarca del condado de Niebla.

De Noblejas (Toledo), escriben á la «Crónica de vinos» dándole cuenta de la tormenta que descargó en dicho pueblo el 24 de Junio. A la una y media de la tarde, se presentó una nube que por su forma y color no se creyó que causara ningun extrago, y al poco rato comenzó á arrojar piedra seca en una abundancia indescriptible, de dimensiones diferentes, siendo lo general como avellanas gordas, y muchisimas como nueces y huevos de gallina, durante dos horas, desencadenándose en seguida un huracan con tanta abundancia de agua, que principió á tomar incremento el pánico del vecindario, inundándose las cuevas, bodegas y habitaciones, bajas de las casas. Las viñas, olivos y sembrados han quedado destruidos. Las huertas han sufrido mucho por efec-

to de las corrientes. La única fuente con que cuenta el pueblo, quedó convertida en escombros.

HISTORIA DE LOS BAÑOS.

El calor que se deja sentir nos hace pensar instintivamente en los baños. En nuestros tiempos los baños casi no se toman más que en verano. Sus beneficios se limitan á la alta sociedad, y á lo más, á algunas familias acomodadas. En la alta sociedad los baños son más bien un pretexto para viajar, tomar aires nuevos, ver paisajes risueños y hacerse el encontradizo con los círculos elegantes que se forman en los establecimientos balnearios.

Si la generalidad de las gentes acomodadas solo se baña en verano, el pueblo, esto es, la inmensa mayoría que trabaja y vive pobremente, puede decirse que no se baña nunca.

Parece imposible que en este siglo de tantos progresos materiales y morales, se halle tan olvidada la importancia higiénica y sanitaria del baño; parece imposible que haya gentes que, mientras se hacen lavar la camisa dos veces por semana, no laven su cuerpo una sola vez en un año. El *qué dirán* hace que esas gentes se laven todos los días la cara y las manos; ¿mas para qué, exclamarán, tener limpio lo que está oculto? Los pueblos antiguos, y sobre todo los orientales, comprendieron de un modo distinto la importancia del baño. Sus legisladores lo elevaron á la categoría de un precepto religioso, á fin de imponerle con más vehemencia á los pueblos. Lo mismo solian hacer con las reglas higiénicas más importantes. Los judíos, para purificarse, se bañaban en el Jordan, y los egipcios en el Eilo. En Grecia solian terminarse los ejercicios del Gimnasio con el baño.

Lo mismo en tiempo de Grecia que de Roma, los baños llegaron á ser una institucion popular de carácter nacional, á la que estaban destinados grandiosos edificios públicos que se denominan *termas*. Las enormes ruinas de las termas de Tito, Caracalla y Diocleciano, son todavía en Roma la admiracion de las gentes. Así como entre nosotros el que quiere hacerse popular se dedica á lanzar diatribas á los gobiernos y á halagar las pasiones de los pueblos, en Roma, el que aspiraba á captarse las simpatías de sus conciudadanos, hacia edificar baños públicos, señalaba rentas para su sostenimiento y los abria gratuitamente al pueblo. De esta clase de establecimientos llegaron á contarse en Roma hasta ochocientos, algunos de los cuales eran capaces de ofrecer comodidad á 8.000 personas á un tiempo. Los árabes y aun los turcos no han tenido menos predileccion por los baños. Recorriendo la España se encuentran aún magníficos restos de construcciones arabescas destinadas á baños.

Por otra parte, los bárbaros venidos de los países helados no sentian como los pueblos del Mediodía de un modo tan apremiante la necesidad de bañarse. El caso es que el baño fué olvidado y dejó de formar parte de las costumbres públicas durante la Edad Media, y ese olvido dura aún en nuestros días. Así en la Edad Media las epidemias causaron los más terribles estragos y en los tiempos actuales nos causan todavía no pocos sustos. Pensamos que el asunto de los baños merece una seria atencion por parte de los gobiernos. El Congreso internacional de Bruselas que se celebró hace años, así lo pensó también despues de amplias discusiones; y á consecuencia de esto, nuestra Nacion fué la

primera moderna que trató de proporcionar baños á los pobres, y despues la Francia dictó una ley subvencionando á los municipios que quisieran establecer baños públicos.

MISCELANEA.

Un espectáculo nuevo. En Motril se ha publicado un edicto en el que se previene que los perros no vaguen sin bozal. Muy bien. Pero se debe advertir que muchos de los canes á los que ha faltado aquel apéndice han sido muertos, no solo con estrignina, sí que tambien... á tiros. Una vez *ejecutados*, sus cadáveres suelen continuar en la vía pública por espacio de dos ó tres dias.

¡Será curioso ver á los agentes de la autoridad cazando con sus fusiles ó escopetas á los perros!

Un buen pensamiento. Se dice que el Sr. D. Pedro Victoria trata de fundar en Motril un asilo en el que se puedan acoger los pobres del pueblo. Tambien se dice que no faltan en Motril personas que ven con ojos esquivos la caritativa y humana conducta del Sr. Victoria y le inducen á desistir de su propósito.

Si dichas personas tuviesen carácter oficial, sería justo que les dieran... una cruz.

Un recuerdo. Es saludable costumbre la de que las Juntas locales de instruccion pública den licencia á los profesores de sus respectivos pueblos, bien para disminuir las horas lectivas, bien para que concedan vacaciones á sus discípulos en tanto que el sofocante calor de la canícula imposibilita el tenaz estudio de la escuela, y aun ofrece peligro á la salud de los estudiantes. Esperamos que no se olviden los Ayuntamientos de la costumbre á que nos referimos, tan conforme con la equidad y la filantropía.

La glosopeda en Jérez del Marquesado.—Segun comunica el Alcalde, la Junta de Sanidad de aquel pueblo ha adoptado precauciones conducentes á impedir la propagacion de la glosopeda en los ganados de su término. Se dió orden al subdelegado de veterinaria, á fin de que reconociera las reses que sufren la susodicha enfermedad: el reconocimiento se realizó desde el 22 al 27 inclusives del próximo pasado Junio, notándose solamente la epizootia en el rebaño de cabras de los herederos de D. Ramon Morales, en algunas reses de D. Agustin Villalva, D. Antonio Sanchez Garzon y D. José María Peralta. En las de los Sres. Villalva y Peralta, y en un rebaño de borregos de don Antonio Gomez Jimenez, encontráronse tambien indicios de sarna. Sin pérdida de tiempo, se procedió á incomunicar los ganados y designar los terrenos de pasturaje, haciéndose la division que sigue: El ganado invadido pastará en el Barranco del Bernal; el sospechoso, desde las Alegas al sitio que se conoce por Piedras de los Lobos; el convaleciente, desde la Humbría de los Asencios á la linde del Barranco de Alcázar; el sano, desde el Barranco de Alcázar á la linde de Lanteira. Se ha prohibido á los pastores comunicar los ganados, y á los ganaderos vender las reses calificadas de sospechosas ó enfermas.

Presidentes. Han quedado constituidas las comisiones del Ayuntamiento de Granada. Preside la de «Cementerios,» el Sr. D. Francisco Lachica; la de «Ornato y obras públicas,» D. Eduardo Gomez; la de «Cárceles y Presidio,» D. Angel Gonzalez Alba; la de «Alumbrado público y vigilancia nocturna,» D. Francisco Morales; la de «Hacienda, pósitos y presupuestos,» D. José Béjar; la de «Alcantarillas, aguas y darros,» D. Eduardo Amare; la de «Diversiones públicas, jardines, paseos, agricultura, industria, comercio y corridas de toros,» D. Jorge Bessieres Ramirez; la de «Beneficencia, sanidad y estadística,» D. Antonio Sanchez Gallardo.

Juriconsulto. Ha regresado á esta capital D. Miguel Vazquez de Baños con su apreciable familia.

Candidato. Ha llegado á esta, procedente de Guadix, el Sr. Montilla y Adan.

Bien. Se ha firmado la orden aprobando los presupuestos para la colocacion de 20

para-rayos en la Alhambra y la adquisicion para la misma de una bomba contra incendios.

Ferrocarril. El miércoles, á las siete de la tarde, llegó á Jaen la primera locomotora que cruza la línea férrea de Espeluy á Puente Genil. El fausto suceso fué celebrado con repiques, cohetes y música. La alegría del pueblo de Jaen es indescriptible.

Dice «El Liberal.» El general Riquelme estuvo ayer en palacio para entregar al rey un trabajo relativo al arma de caballería, de que es director el primero, y que debe utilizar el monarca para el libro que está terminando referente á la organizacion del ejército.

Desgracia. La simpática y bella amazona Miss Julia Richard tuvo anoche la desgracia de caer de su caballo á la pista del Circo, lastimándose duramente las piernas.

Huracan. Anoche se desencadenó un furioso huracan sobre Granada. La lluvia cayó con violencia y el viento rugia de un modo verdaderamente espantable. A las dos de la madrugada aún no se habia calmado el terrible vendabal.

E. P. D. Ha fallecido en Granada don José Manuel Padilla.

Que se corrija. Es una costumbre bastante arraigada en muchos habitantes de esta localidad, pero que por esto no deja de constituir un abuso mayúsculo, la de sentarse en las puertas de sus casas, durante las noches de más calor, llegando á formarse una especie de tertulias que ocupan por completo, no solamente las aceras, sino parte del arroyo, poniendo al transeunte en la necesidad de echar por el empedrado.

No nos parecen licitas tales usurpaciones por las molestias que reportan, debiendo buscarse para tomar el fresco otros lugares donde no se siga perjuicio de tercero.

En chirona. Anteayer fueron reducidos á prision ocho serenos de esta capital, los cuales estaban multados por el Ayuntamiento.

Regimiento. El regimiento de Extremadura, de guarnicion en Cartagena, pasará á Granada de un día á otro.

Cita. Se ha citado á los partícipes de la acequia Gorda para celebrar junta el día 17.

Enfermo. El Sr. D. Andrés Martínez, Secretario de este Gobierno civil, ha recaído en la enfermedad que le aquejó anteriormente y de la que se encontraba en convalecencia.

Lo sentimos y deseamos verlo pronto restablecido.

Informalidad. Se nos asegura que aún no ha satisfecho la Administracion de loterías de la calle de la Alhóndiga la cantidad que corresponde al número 6.253 premiado en el segundo sorteo de Junio. Seguramente no habria tantas dilaciones para cobrar el décimo al comprador. ¿Así se sirve al público? ¿Qué formalidad es esta?

Se marchan. Parece que la notable compañía ecuestre y acrobática que funciona en el circo del Campillo abandonará pronto esta poblacion trasladándose á Málaga. Lo sentimos, porque es una de las mejores compañías que, en su género, existen.

No hay toros. Se nos dice que no se verificará la corrida que se anunció para el próximo domingo, porque tres de los toros que iban á lidiarse están atacados de la glosopeda é inútiles por consiguiente.

Sesion. Hoy debe reunirse en sesion extraordinaria la Junta provincial de Instruccion pública. Parece que presidirá el gobernador civil y que se discutirá el asunto de Peligros y otros de la misma índole.

¿Qué hay en esto? De público se asegura que la constitucion del Ayuntamiento de Puebla don Fadrique ha sido ilegal, porque constanding dicha corporacion de catorce concejales solo concurrieron al cabildo siete, que no constituye la mayoría absoluta que prescribe el párrafo 2.º del artículo 55 de la ley municipal. ¿Qué hay en esto?

El tiempo. El tiempo ha refrescado un poco. Las lluvias que han caído anteayer y ayer noche han purificado la atmósfera.

Plaga. Un insecto destructor de los sembrados, que se conoce vulgarmente por

la *Paulilla*, se ha presentado en el término rural de Diezma.

Un abuso punible. Segun participa el subdelegado interino de Colomera, en aquel partido judicial existen varios intrusos ejerciendo la profesion de farmacia sin los requisitos que la ley previene.

En Moclin, en Benalúa, en Montillana, en Píñar y en otros pueblos se comete el abuso denunciado.

Y es lo más triste que las autoridades lo protegen y los esfuerzos del Delegado se estrellan contra el poder de las mismas.

¿Se tomará una determinacion que corte de raíz tan punible abuso?

Otro mártir. Segun nos dicen, al Maestro de Picena le debe el Municipio unos 6.000 reales por material y personal. El alcalde le ha exigido ahora una contribucion crecidísima, y, no teniendo el profesor con que pagarla, le han embargado sus muebles, dejándolo sin un banquillo en que sentarse. Queda lo más curioso. El maestro cultiva un haza próxima á la de un colono pariente del alcalde: en aquella haza puso á pastar una borrica que, rompiendo el amarrijo, se pasó á la del colono del alcalde. ¡Y hé aquí un crimen que le ha de costar al maestro un ojo de la cara!

Inmediatamente se tasó el daño en la *esorbitante suma* de trece céntimos de peseta: se citó á juicio al maestro y se le condenó en costas á pagar quince pesetas y cincuenta céntimos, amen de sufrir diez dias de cárcel.

¡Pobres maestros!

Otra plaga. No sabemos cuando van á concluir las desdichas que pesan sobre nuestra agricultura. En las vides de la vega se ha presentado otra enfermedad, cuyos caracteres son: el pampano se pone místico; á los pocos dias aparecen en él unas ampulosidades, á modo de granos de pimienta, y despues muere la cepa.

Es de notar que las vides más robustas son las preferentemente atacadas por esta enfermedad, en absoluto desconocida de nuestros labradores. Esperamos que, sin perder un instante, se ocupe de tan vitalísimo asunto la Junta provincial de Agricultura.

El cometa. En los periódicos franceses encontramos algunas noticias de este misterioso astro, que continúa siendo objeto de los estudios de los astrónomos y llamando la atencion en una gran parte del mundo, pues se observa en todo el hemisferio Norte, desde nuestra Peninsula, Europa Central, Rusia, China y Japon, hasta los Estados Unidos.

Continúa su marcha hácia el Polo Norte; pero su velocidad ha disminuido y solo es de dos grados cada dia.

El célebre astrónomo Camilo Flammarion ha publicado en la Revista de la Academia de Ciencias de París una curiosa nota.

Expone, apoyado en numerosas experiencias, que es imposible sostener la teoría actual sobre la materialidad de las colas de los cometas, compuestas de la misma materia del núcleo, rechazada por una fuerza repulsiva emanada del sol, y que debe considerarse como un sencillo fenómeno luminoso, una excitacion quizás eléctrica del ather, producida por el cometa en la direccion opuesta al sol y en la traza de su sombra.

Esta teoría cuenta ya con gran número de partidarios.

En la noche del sábado al domingo último, Mrs. Fonvielle y Llepmann hicieron en París una interesante ascension aereostática. El aspecto del cometa á la altura de mil doscientos metros no habia cambiado mucho, si bien aparecía más luminoso.

En el Observatorio de París se ha examinada su espectro, y de nuevo se han observado algunas rayas de absorcion, coincidiendo con las del carbono.

CORREO DE HOY.

NOTICIAS NACIONALES.

Lo de Saida.

Orán 5.—Circula con gran insistencia el rumor de que una columna de caballería del ejército francés ha sido derrotada.

Innumerables familias españolas de las refugiadas en Saida se encuentran allí sin recursos de ningun género, detenidas por los capataces de los «chantiers» de esparto.

Las noticias de Maroum, graves. El pueblo está amenazado por los insurrectos. Reina allí gran consternacion, pues las fuerzas de que pueden disponer son insuficientes para la defensa.

La columna del coronel Mallaret quemó entre Saida y Geryville treinta carros con municiones de boca y guerra.

Bou-Amema pidió una fuerte suma por el rescate de los prisioneros españoles que tiene en su poder.

Bou-Amema se encuentra en Noema organizando fuerzas numerosas. Estas se muestran muy orgullosas con las recientes victorias.

Los emisarios del jefe insurrecto recorren las tribus predicando la guerra santa.

Bou-Amema cuenta en toda esta provincia con numerosos espías árabes que le tienen al corriente de los movimientos de las columnas francesas.

Los árabes de la tribu de los Hassannas van todos los dias á Tlemecen con el objeto de vender lanas robadas por los insurrectos. En cambio compran trigo y pólvora.

Los Ouschuetas cometieron nuevos atropellos en las cercanías de Femdach. Perseguidos de cerca por una columna, emprendieron la retirada, dejando en poder de las tropas algunos prisioneros y víveres.

Los robos y asesinatos son hoy más frecuentes en algunas comarcas, á consecuencia de la falta de tropas.

Las personas sin instruccion creen que el cometa anuncia el desembarco del ejército español en la Argelia y una guerra contra los franceses y los moros. Es tarea más que difícil el arrancar de ellas tal preocupacion.

Parece que el Gobierno francés se ocupa bien poco en castigar seriamente á los insurrectos.

Existen ya territorios completamente abandonados por los colonos.

Las habitantes de Perregam están muy amenazados. Piden armas para defenderse. La autoridad se las niega.

Segun datos oficiales, desde el mes de Enero hasta la fecha han abandonado la Argelia 15.000 españoles.

El lunes se ahorcó en su barraca un labrador de Benimaclet, buen padre, buen esposo y excelente amigo, atribuyéndose tan triste resolucion á una cuestion de amor propio.

—En Gumiél de Izan (Santander) mató una chispa eléctrica estos dias á una mujer un hombre y quince vacas.

—Tambien se alteró el orden el domingo en Beniganin por cuestion del impuesto de consumos, á cuyo pago se negó el vecindario. El alcalde dictó medidas para evitar un conflicto.

—Segun el «Eco de Extremadura,» el duodécimo alumbramiento de una vecina de Badajoz, ocurrido estos dias, dió por resultado una criatura con dos narices, sobre ellas dos ojos y en la frente otros dos, la mandíbula inferior dividida en tres partes como si tuviera tres barbas, y otras varias circunstancias fenomenales.

—El alcalde de Santander, Sr. Villa Ce, ballos, ha dirigido una alocucion al vecindario en estilo pindárico y altisonante. Habla en ella del Cid y de Pelayo y de Hiram-Abi, y termina de este modo heroico y previsor:

«Si avanzo, seguidme; si retrocedo, matadme, y si me matan, vengadme.»

—Dice un colega que el Sr. Albareda tiene en estudio un proyecto que si llega á realizarse, llenará un gran vacío en las comarcas mineras. Refiérese á la creacion de un Banco minero, merced al cual pueda acrecentarse el desarrollo de esta industria, emprenderse nuevas explotaciones y librar de la usura á aquellos mineros faltos de capitales que los necesitan para su trabajo.

—Se ha verificado en Irún el enlace del ministro de Ultramar con la hija de los con-

des de Almaraz, habiendo sido estos los padrinos en nombre de SS. MM.

—Dice «La Palma de Cádiz»

«Un energúmeno se situó la noche del lunes en uno de los extremos del Huerto de los Claveles, en Málaga, armado de un gran cuchillo, amenazando matar á todo el que se atreviese á pasar por aquel sitio. Gritaron algunas mujeres, sonaron pitos de alarma y segun se cuenta, acudió un artillero á poner orden, con tan mala fortuna, que á poco recibía una tremenda puñalada en el vientre, falleciendo á las dos horas.

A vengar la muerte del artillero se presentó un dependiente del resguardo de consumos, y tambien cayó el infeliz con otra puñalada en el vientre. El agresor, jóven de muy escasa estatura y de un aspecto vulgarísimo, trató de emprender la fuga; pero al fin fué cercado, acorralado como una fiera, y reducido á prision por varios guardias.»

CORRESPONDENCIA PARTICULAR
DE
EL DEFENSOR DE GRANADA.
MADRID.

7 de Julio de 1881.

Sr. Director de EL DEFENSOR DE GRANADA:

Como ayer anuncié á Vds., esta mañana se ha reunido el Consejo de Ministros bajo la presidencia de S. M. el Rey. El Sr. Sagasta pronunció un discurso sobre los puntos más culminantes de la política exterior. Tambien, como es natural, se ha ocupado el Presidente de cuestiones de Orán, sobre las cuales se guarda gran reserva. En cuanto á estas, lo único que se sabe al presente es que aumentan las probabilidades de que dimita el Gobernador general de Argelia, Sr. Alberto Grevy, á causa de haber investido al general Sanssier, que es el que sustituye á Ossmond, de tales facultades, que en cierto modo vienen á dejar anuladas las de la autoridad superior de la colonia.

Mr. Grevy debe recibir muy mal al nuevo general, pues este es manifiesto enemigo de que los hombres civiles se ingirieran en los asuntos puramente militares. En cuanto á nuestras reclamaciones, nada puede decirse, porque nada se sabe; lo único que hay es que los ánimos están más calmados y la resolución del negocio se espera exclusivamente del tiempo.

Volviendo al Consejo de esta mañana, háse acordado en él definitivamente la concesión de uno de los Toisones vacantes al señor marqués de Bedmar. Entre los asuntos de Ultramar tratados por el Sr. Albareda, figura la situación de los colonos de Filipinas despues del decreto de desestanco de tabacos.

Los señores ministros de Marina y Guerra despacharon con S. M. algunos asuntos de escasa importancia, entre ellos un decreto del segundo nombrando al coronel de ingenieros Sr. Tejeiro para el mando de un regimiento del cuerpo en el ejército de la isla de Cuba y otro destinando á la escala de Reserva al brigadier Sr. Erenas.

Asímismo quedó firmado el decreto encargando al Sr. Martinez Campos de la presidencia del Consejo de ministros, mientras dura la estancia en Panticosa del señor Sagasta.

Del estado en que se halla el presidente Gardfield nada nuevo se sabe hoy; las últimas noticias de anoche acusan mejoría, aunque pequeña.

Segun noticias oficiales, ayer llegaron tres nuevos vapores conduciendo fugitivos de Orán: á Alicante, el «Correo de Alicante» con 128 españoles; á Cartagena, el «Amalia» con 86; y á Almería, el «Vitoria» con 351. Los repatriados en su mayoría vienen en estado bastante lastimoso, si bien en el «Amalia» llegan algunas familias acomodadas. En los puertos de desembarque se ha socorrido á todos segun sus necesidades, siendo puestos en medios para que regresen á los pueblos de sunaturalza.

Dentro de pocos dias llegarán algunos heridos que, por encontrarse en estado grave, permanecen ahora á bordo de la goleta «Ligera.»

Lás operaciones militares en Argelia están suspendidas á causa del excesivo calor. Segun algunos repatriados, esta será la causa de que muchos españoles acomodados que allí residen, realicen cuanto antes lo que tengan y se apresuren á regresar á España.

El Corresponsal.

NOTICIAS EXTRANJERAS.

Roma 6.—Se ha publicado la última enciclica del Papa.

Dice que los regicidios son la consecuencia de las doctrinas revolucionarias. Expone las doctrinas sobre el origen de todo poder que es Dios. Recuerda los deberes de los reyes y los pueblos. Manifiesta que los desórdenes actuales proceden del abandono de las doctrinas católicas, y de la proclamación de la soberanía del pueblo. Sostiene que la salud de la sociedad depende únicamente del restablecimiento de la verdadera doctrina.

San Petersburgo 6.—En Miuk (ciudad de la Rusia europea de 30.000 almas á 914 kilómetros de San Petersburgo), ha estallado un horroroso incendio.

Hasta ahora más de 500 casas han sido presa de las llamas.

Todavía continúa el fuego.

Se ignora la causa de esta catástrofe.

Algunos la atribuyen á los nihilistas.

Túnez 5.—Se asegura que ayer fué bombardeado Sfax.

Corre el rumor de que los insurrectos han abandonado aquella poblacion.

Túnez 5.—Durante toda la tarde de ayer se estuvo oyendo desde Medhia un vivísimo fuego de cañon y fusilería por el lado de Sfax.

Se asegura que á pesar del bombardeo horroroso que han sufrido los insurrectos refugiados en aquel puesto se han negado á entregarse.

París 6.—Corren rumores de nuevas insurrecciones de las tribus independientes en el Sur de la provincia de Constantina (Argelia).

Viena 6.—Circula el rumor de haber sido ejecutado secretamente en Constantinopla el ex-gran visir Midhat-Bajá.

París 7.—El cónsul general de Italia en Túnez, Sr. Maccio, salió ayer de dicha ciudad con direccion á Arah.

Los partes de la Argelia insisten en que se nota gran agitacion entre las tribus de la parte meridional de la provincia de Constantina y en las de la regencia de Túnez fronterizas á este territorio.

No se ha confirmado todavía el rumor relativo á haber sido ejecutado secretamente en Constantinopla el ex-gran visir Midhat-Bajá.

Washington 7.—El parte de las doce de la noche dado por los médicos del general Gardfield dice que se nota bastante mejoría en éste, que pasaba la noche tranquilamente y que se notan síntomas favorables.

CARTERA OFICIAL.

Boletín Oficial de ayer. Gobierno Civil.—Circular convocando nuevamente á la Diputacion provincial para el día 16 del actual con el fin de celebrar sesion extraordinaria.

Ministerio de Fomento.—Real orden convocando para el Congreso y Exposicion de Geografía, que se ha de verificar en Venecia en el mes de Setiembre próximo.

Comision Provincial.—Se publica el fallo recaido en los autos contencioso-administrativos seguidos entre partes: de la una D. Teodoro Ibañez y de la otra la administracion.

Administracion Económica.—Circular referente al 20 por 100 que en favor del Estado deben dar Albuñuelas y otros pueblos, del producto de los bienes de propios, segun se dispone en Real orden dictada en este sentido.

Ayuntamientos.—Quedan aprobados los recargos para cubrir el déficit del presupuesto inmediato en los de Gor, Juviles y Ventas de Zafarraya; termina-

dos los repartimientos de Territorial en Purullena, Albuñol y Moclin; y terminada la rectificacion de amillaramientos en Alhendin.

Por el Tribunal Eclesiástico se llama á las personas que tengan derecho á los bienes de la Capellanía fundada por D. Juan Carretero, cuyos bienes radican en el pueblo de Ohanes.

Por un delegado en comision por la Hacienda, se saca á segundo remate catorce fanegas de tierra de olivar en término de Guadix, propiedad de D. Torcuato Tarrago y Mateos, por débitos al Estado.

Servicio de la plaza de hoy. Jefe de dia, don Lorenzo Coello, Comandante de Lanceros de Villaviosa.—Hospital y provisiones, 5.º capitan del mismo.—Parada, Antillas y Artillería.—El brigadier gobernador militar Pejas.

Cuerpo de Zapadores Bomberos. Orden del dia.—Entran de semana el primer subdirector de la escuadra de Corte, D. Francisco Muñoz, y el Ayudante que suscribe.

De la seccion sanitaria el facultativo del Cuerpo D. Francisco de Paula Jimenez.

La limpia del Parque y sus efectos á las seis de la mañana del domingo.

Granada 8 de Julio de 1881.—El Ayudante de semana, Miguel Cuéllar.

Observaciones meteorológicas de ayer. Altura del barómetro en milímetros, 707.70.—Dirección del viento, O.—Estado del cielo, Cubierto.—Temperatura máxima del aire á la sombra, 26.5; al sol, 31.5.—Termómetro tipo á las nueve de la mañana, 23.0; á las tres de la tarde, 24.5.

Cambios de la Plaza. Día 8 de Julio.—Londres, 48.55, tres meses fecha.—Adra y Alicante, 3/4 D. ocho dias vista.—Almería, Cádiz, Cartagena y Córdoba 1/2 Descuento ocho dias vista.—Barcelona, 1/2 beneficio ocho dias vista. Madrid 3/8 descuento ocho dias vista.—Sevilla 1/4 descuento ocho dias vista.—Málaga 1/8 á par.—Murcia 3/4 á 1/2 descuento ocho dias vista.—Tipo de descuentos en la Sucursal de Granada, 4 por 100 anual. Tipo para préstamos, 4 por 100 anual.—M. Gonzalez.

Bolsa del 7. Tres por 100 interior, 25.90 0/0; 2 por 100 id., 43.30; Banco y Tesoro, 102.50; Bonos del Tesoro, 101.90; Aduanas, 102.00; Ferrocarriles, 49.40; Cuba, 99.80.

Matadero público. Precios de la baja del día 7: Carnero, 1.24 peseta; borrego, 0.00; vaca, 1.75. Ternera, 1.80.

Vendida en tablas con 12 céntimos de aumento en kilógramo, en el día de ayer.

Albóndiga de granos. Día 8 de Julio.—Trigo, de 22.85 pesetas el hectólitro á 26.14; cebada, de 10.94 á 11.88; habas, de 12.50 á 13.00; maiz, de 12.50 á 13.50; yerros, de 11.00 á 11.50; centeno, de 12.00 á 12.50.

Existencia del dia anterior 205.—Entrada de hoy, 216.—Total, 432.—Vendido, 170.—Quedan, 252.

CULTOS.

Día 9.—San Cirilo, obispo y San Zenon, mártires. Jubileo de 40 horas en la iglesia de Carmelitas calzadas; á las nueve, misa cantada; á las seis, rosario, salve y letanía.

La misa á la Virgen Santísima en la Catedral, las Carmelitas Calzadas, las Angustias, San Juan de Dios, Capuchinas y la Magdalena.

En la iglesia de Carmelitas descalzas, á las cinco, empieza la novena de Ntra. Sra. del Carmen, y predica alternando los PP. Jesuitas.

La misma novena se hace en Santa María Egipcíaca, y predica el P. José Pozo.

En Santa Isabel, dicha novena empieza á la oracion.

En la Inmaculada Concepcion, los Angeles, Ntra. Señora de las Angustias, las Comendadoras, San Andrés, Zafra, San Justo, San Juan de Dios, y la Magdalena, salve y letanía.

En Santa María de la Alhambra é iglesias de costumbre, se reza el rosario.

VISITA DE LA CORTE DE MARÍA.

Nuestra Señora del Rosario, iglesia de Santa Ecolástica.

El día 10 Jubileo de las 40 horas en la iglesia de Carmelitas calzadas.

IMP. DE EL DEFENSOR DE GRANADA.

FOLLETIN.

LA SORTIJA.

Una noche de Noviembre, entre ocho y nueve, estaba sentada Mme. de Saint-Maur triste y sola en su gabinete, al lado de la chimenea, cuando se abrió la puerta y anunció un criado la llegada de Mr. Julio de Blinvert.

Al oír este nombre, la hermosa dama, volviendo apenas la cabeza, se levantó con mucho cumplido, y se volvió á sentar en seguida, despues de haber saludado al recién venido, sin desplegar siquiera sus labios.

—¿Hace mucho que ha llegado V. de París, caballero? le dijo despues de algunos momentos de silencio.

—En este mismo instante acabo de llegar, señora, y mi primer visita es para V., respondió el jóven en tono amable y tímido juntamente.

—Ah! parece que en las provincias olvida V. sus mañas de la capital.

Aquella reconvenccion hizo sonreír algun tanto á Julio, como á hombre que está seguro de justificarse muy en breve.

Para conocer bien el valor de estas últimas palabras de Mme. de Saint-Maur, es necesario saber que en un viaje que hizo esta señora á París, el verano anterior, Julio, su compatriota y antiguo conocido, se habia apresurado á ir á visitarla y á ofrecerla su brazo

para recorrer las tiendas de modas, las calles y los paseos.—Un dia, despues de haber hecho dos ó tres compras, manifestó deseo Mme. de Saint-Maur de volver á su posada, y Julio la pidió permiso para acompañarla. Poco á poco fuese animando la conversacion, y el galan mancebo acabó por hacer intervenir al amor en medio de una grave discusion filosófica. Una mujer que se aburre en una posada, de nada puede responder;—en vez de rebatir con destreza, ó de no prestar oído á las seductoras ideas del jóven, Mme. de Saint-Maur le escuchó con gusto, y no halló contra los apasionados argumentos que presentaba su elocuencia, ninguna objecion sólida.—Merced á la aparente impasibilidad de su paisana, al cabo de media hora de conversacion, tenia entre sus manos el audaz sofista una lindísima sortija que estrechaba de cuando en cuando á sus labios con frenesí.... En vano Mme. de Saint-Maur la reclamó imperiosamente, como cosa habida por sorpresa; Julio no hizo caso de sus reconvencciones, y juró que no soltaria la sortija sino con la vida.

—Al menos, dijo Mme. de Saint-Maur, tenga V. muy presente que V. me la ha quitado... que yo no se la doy.

—Bien, bien! dijo Julio; será como V. quiera;—la conservaré en calidad de depósito hasta que V. tenga la bondad de dármele definitivamente.

Entró en aquel momento Mr. de Saint-

Maur, y su presencia puso fin á la discusion.

Pasaron muchos dias despues de este suceso sin que volviese á parecer Julio por la posada. Mme. de Saint-Maur, inquieta y triste durante los dos primeros dias, se entregó al mas violento despecho cuando creyó advertir que aquella ausencia era ya una cosa decidida, una resolucion inmutable. Vaciló un momento sobre si escribiría ó no á Julio para echarle en cara su proceder tan poco atento, y reducirle á tener una explicacion con ella; pero temió no poder contenerse lo suficiente, poner demasiado en descubierto á los ojos del ingrato el verdadero estado de su corazon, é inmediatamente renunció á este proyecto;—además, en caso de que hubiese por parte de Julio indiferencia ó desprecio, ¿no debía ella pagarle en la misma moneda?

Indecisa estaba todavía Mme. Saint-Maur sobre lo que debía pensar de la conducta de Julio, cuando una noche, en el teatro de la Academia real, á donde se habia decidido á llevarla su marido, vió al culpable sentado en un palco frontero al suyo al lado de una dama bastante linda y muy bien tocada. No tardó Julio en verla, y al cabo de pocos momentos ya estaba en su palco.

Lo primero que hizo Mme. de Saint-Maur fué mirar las manos de Julio, pero en vano; al verlas cubiertas de bien estirados guantes amarillos, no pudo reprimir un ademán de impaciencia muy expresivo. Recurrió á cuan-

tos medios le sugirió su astucia para aclarar sus dudas, y por último, aprovechando un momento en que habia salido del palco su marido, acosó á Julio á preguntas, y llevó la curiosidad hasta el punto de cogerle ambas manos entre las suyas, en el calor de la conversacion, afectando la mayor naturalidad, y come si no diese á aquel examen importancia alguna... No llevaba la sortija! Era evidente que no la llevaba.

Conoció Julio en el instante mismo lo que pasaba, y quiso disculparse alegando su negligencia, diciendo con muestras de suma franqueza que la hacienda mal adquirida nunca aprovecha... en fin, que le habian robado la sortija. Mme. de Saint-Maur se limitó á responderle con desdenosa sonrisa.

—Lo único que me admira en todo esto, caballero, es que haya V. podido ser bastante falso para aparentar que daba realmente grande importancia á una cosa que ninguna tenia para V. En esas tablas debiera V. presentarse, caballero, añadió con vehemente ironía; estoy segura de que seria V. muy aplaudido en la comedia de intriga. En fin, mudemos de conversacion;—vaya V. á buscar á la señora á quien ha venido acompañando, y hágame el favor de dejarme oír.

Quiso Julio seguir disculpándose, pero al punto se retiró Mme. de Saint-Maur. Al dia siguiente, cuando fué á verla á su posada, supo que acababa de salir de París.

Seis meses habian trascurrido desde la

POR QUÉ COSER A MANO.



ACUDID A
40, ZACATIN, 40.
GRANADA.
DONDE POR
10 REALES SEMANALES
SIN ENTRADA,
NI AUMENTO, NI ADELANTO ALGUNO,
se adquiere cualquier modelo
de las legítimas máquinas
para coser de

LA SINGER DE
COMPANIA FABRIL NUEVA YORK.
Sucursales en todas las capitales de provincia.

ABANQUERIA, CARRERA, 15.
GRAN DEPÓSITO
SUCURSAL DE LA GONOGIDA FABRICA DE VALENCIA
DE SALVADOR RONEU.
Ventas al por mayor y menor.

Dedicados como ningún otro establecimiento de Granada exclusivamente al ramo de Abaniquería, ofrecemos un inmenso surtido en novedades, y como nadie en baratura.

Nacar desde 4 duros.
Abanicos hueso desde 6 rs.
Inmenso surtido á real y medio con borla ó cadena.
Quitasones y Antucas á 13 rs.
Id de niña á 6 rs.
Carrera de Genil. 15.
Quedan de venta 40.000 pañuelos pura seda por cuenta del fabricante.

ETIQUETAS CROMOS
PARA ANUNCIOS.

PAPEL DE FUMAR
DE
JARAMAGO Y ALQUITRAN.
LLAVES Y CERRADURAS
de seguridad.

Precios reducidos,
EMILIO A. COLL,
COMISIONISTA.
Despacho,
9 á 11 de la mañana y 6 á 8 de la tarde.
SAN MATÍAS, NÚM. 2.

CERERÍA
DE VICENTE PERALES CALATAYUD.
Calle de Mendez Nuñez,
depósito de géneros de punto y abanicos.
GRANADA.

Venta al contado, por mayor y menor.
La libra de cera á 10 reales.
Clase superior, á 11.
En pedidos de importancia se hace la rebaja del 5 por 100.

En el mismo establecimiento hay un surtido variado y completo de velas rizadas, milagros en cera de todas clases, cerillas, velillas á cuarto y pastillas para pomadas. Se compra cera, se renueva y se facilitan velas para entierros, todo con la exactitud y economía que dicha fábrica tiene ya acreditado.

EN COMPETENCIA CON LAS INGLESAS
GALLETAS VIÑAS
especiales para postres, té y café.
DE VENTA EN LAS CONFITERIAS Y ULTRAMARINOS.

PLATERÍA ÁRABE
DE BOCANEGRA HERMANOS,
Reyes Católicos, 8.
GRANADA.



No comprad calzado sin ver antes los del magnífico estadocimiento
LA SEVILLANA, 60, ZACATIN, 60.—GRANADA.

Esta casa es sucursal de la gran fábrica de calzados de Francisco Chico Ganga, de Sevilla (Sierpes, 33), cuya reputación es bien conocida, tanto en España como en el extranjero. Sus calzados se recomiendan por su elegancia, solidez y perfección. Tiene la honrosa satisfacción de que sus calzados hayan sido premiados en cuantas Exposiciones ha concurrido con las mayores recompensas, como son en las de Viena, Sevilla, Filadelfia, París, y últimamente en la regional de Cádiz con medalla de oro.—S. M. la Reina Madre y SS. A. A. la Infanta y Duque de Montpensier favorecen al Sr. Chico con sus compras.—Además del variado surtido que tiene en esta Sucursal, admite encargos por medidas, las que tomadas por un sistema especial, son inmediatamente servidas por la fábrica con notable perfección hasta para los pies más dificultosos.



GARANTÍAS.

CAPITAL SOCIAL 36.000.000 DE RVN. EFECTIVOS.
Primas y reservas, Rvn. 74.578.314'44.—16 años de existencia.—Esta gran Compañía nacional, cuyo capital social de 36 millones de Rvn., no nominales sino efectivos, es superior al de las demás compañías que operan en España, asegura contra el incendio, sobre la vida y el riesgo marítimo.—El gran desarrollo de sus operaciones acreditan la confianza que ha sabido inspirar al público en los 16 años que cuenta de existencia, durante los cuales ha satisfecho por siniestros la importante suma de reales vellón 58.755.294'12.—Sub-directores en la provincia de Granada: D. Rafael de la Cruz; oficinas en la calle de Santa Teresa, número 1; y D. José Pancorbo, calle del Estribo número 6.

LA URBANA.
COMPAÑIA ANÓNIMA DE SEGUROS
A PRIMA FIJA,
contra el incendio, el rayo, las explosiones de gas y de los aparatos de vapor.

GARANTÍAS QUE OFRECE LA COMPAÑIA.
Capital social 19.000.000 de rs.
Reservas sobre los beneficios 27.995.200 »
Primas en cartera 94.494.936 »
Total 131.494.736 »
LA URBANA cuenta cuarenta y dos años de existencia y ha satisfecho por 82.093 incendios hasta 31 de Diciembre de 1879, 203.035.240 rs. 36 céntos.
El total de los seguros suscritos por LA URBANA á la fecha de 31 de Diciembre de 1879, hecha deducción de los anulados, extinguidos ó cedidos á los reaseguradores, asciende, en capitales efectivos, á la crecida suma de 19.000.000 de reales.—Ninguna otra Empresa de su clase ofrece realmente más garantías y seguridades.
Oficinas de la Dirección de la provincia de Granada, calle Horno del Haza, número 22.

PURGANTES
ANTIBILIOSAS
DEPURATIVAS.
De acción fácil y segura, toleradas por los estómagos más delicados.
Se venden á 6 reales caja en las principales farmacias.
Depósito, Dr. Morales, Carretas, 39, Madrid.

CAFÉ DEL LEON.
BAÑOS DE GENIL FRIOS Y TEMPLADOS.

Los dueños de este acreditado establecimiento, constantes en su afán de mejorarlos en beneficio del público con cuantas cosas puedan proporcionar al mismo tiempo comodidad y buen servicio, han hecho en ellos todo lo que la experiencia ha demostrado ser útil y beneficioso, colocando además un departamento de hidroterapia con todos los aparatos que exige en esta clase de baños la ciencia, teniendo la satisfacción de anunciar á sus favorecedores que desde 1.º de Julio se hallan abiertos y en disposición de usarlos, á los precios siguientes:
Por cada baño templado, 50 céntimos de peseta.
Por abono de doce baños, 4 pesetas 50 céntimos.
Por cada baño irio, 20 céntimos.
Por abono de doce baños id., 1 peseta 50 céntimos.
La temporada para los abonos concluye el 8 de Setiembre.

ARRENDAMIENTO.

Se arriendan los magníficos y estensos espartares del Cortijo de Fuente-Caldera, con la casa-fábrica, parador-almacenes, pastos, tierras, y casas de labor, con facultad de subarrendar estas últimas, todo ello sito en el término de Pedro-Martinez, y propiedad del Excmo. Sr. Conde de D.ª Marina.
El arrendamiento tendrá lugar en subasta pública estrajudicial, simultáneamente en esta ciudad y en la de Guadix y Baza, el día 23 del presente á las 12 de su mañana, en el local que señalan los pliegos de condiciones que pueden verse todos los días no festivos, en esta ciudad casa de D. Salvador López de Sagredo, calle de las Tablas, núm. 22; en Guadix, casa de D. José Labella y Aguilera, Placeta de Cerrajerros, núm. 7, y en Baza, en la Notaría de D. José Sanchez Sepúlveda.
Granada 5 de Julio de 1880.—Salvador L. de Sagredo,

TÓNICO-GENITALES.
Célebres píldoras del especialista Dr. Morales, contra la debilidad, impotencia, espermatorrea y esterilidad. Su uso es tanto de todo peligro. Se venden en las principales farmacias á 30 rs. caja, que se remiten por el correo á cambio de sellos.
Dr. Morales, Carretas, 39, Madrid.

LA SULTANA.

Este acreditado establecimiento ha recibido el más completo surtido para la presente y próxima estación de verano, en lanería y sedería para vestidos en todos colores, siendo más nuevo el llamado *Comme d'or*, é innumerables tejidos para adornos de la más alta novedad, percales lisos y con cenefas caprichosas para sus adornos, manteletas, fichús acerados, blancos y negros, corbatas, abanicos, sombrillas, neceseres para perfumes, cajas para guantes y pañuelos é infinidad de artículos que no enumeramos y que vendemos muy barato.
Para caballeros tenemos un estensísimo surtido en tricots, vicuñas y gergas para trages, chalecos de piqué, bastones, cadenas y pipas.
Además un especial tejido inglés para trages de caballero, que daremos el corte de 3 3/4 varas por 45 reales.
Se remiten muestras por correo á quien las desee, dirigiéndose á
MIGUEL LOPEZ Y HERMANO.

FOTOGRAFÍA.
Gran establecimiento, reputado como el primero en su clase en esta localidad, de J. G. Ayola, fotógrafo de cámara de SS. MM. y premiado en la Exposición.
CARRERA DE GENIL, NÚM. 29,
donde se retrata con los procedimientos más modernos y rápidos con que la ciencia ha enriquecido dicho arte. Véanse sus muestras en la planta baja de dicho local.

J. CAMINO.
FOTÓGRAFO DE CAMARA DE S. M.
Premiado en varias exposiciones

(habiendo obtenido el primer premio cuando ha expuesto otro fotógrafo en el mismo certamen.)
En este establecimiento, en el que se trabaja por los procedimientos más modernos, adquiridos recientemente en el extranjero al hacer mi último viaje en el mes de Agosto próximo pasado, y en el que se han introducido además reformas de consideración, tanto en el local como en la adquisición de aparatos, muebles, tarjetas de gran efecto, etc. etc., se sigue trabajando á módicos precios, según lo viene haciendo há 12 años que cuenta de existencia.
Se garantiza la perfección y estabilidad en los trabajos cualesquiera que estos sean relacionados con la fotografía, comprometiéndose su dueño á ofrecer á sus numerosos clientes, y al público todo, que no han de superarles en nada absolutamente los que se entreguen por otro fotógrafo de la localidad.
Los retratos llamados *fantasía* se hacen con suma perfección, variando muy poco su precio de los no llamados así.
Especialidad en retratos de niños, por medio de aparatos instantáneos.
Aun cuando esté nublado y llueva, se trabaja todos los días, desde las nueve de la mañana hastalas cuatro de la tarde.
CAMINO.
9, Puerta Real, 9.

Antonio Manrique, estucador y adornista
A sobre el mismo estuco, con dorados y flores y adornos de todas clases, horno de la Merced, núm. 4. 7-A.

SANCHEZ,
LITÓGRAFO DE S. M.
PREMIADO CON MEDALLA DE ORO,
Mendez Nuñez, Granada.

Primer establecimiento litográfico de Granada.—Se hacen trabajos de todas clases con perfección y economía.—Estampas de gran tamaño de Ntra. Sra. de las Angustias y S. Miguel.—Etiquetas en colores y barnizadas.—Especialidad en trabajos caligráficos, tarjetas de visita y billetes.

Se desea un dependiente que sea práctico para desempeñar una farmacia en Aguilár, provincia de Córdoba.
Calle de Gracia, núm. 6, darán razon.

Se vende un canario que imita el canto del Sr. Ruiseñor. Carrera de Darro, casa del Bañuelo, Barbería.

VALDEPEÑAS
POR EL PROPIO COSECHERO.

En el antiguo y acreditado establecimiento de Felipe Nieva, situado en la calle de Recogidas, número 1, se reciben quincenalmente grandes remesas de vino, en botellas preparadas al efecto, de las bodegas que el dueño del despacho posee en Valdepeñas, y cuyas especiales condiciones los hacen superiores á cuantos con el mismo nombre se venden en esta capital.
Precios, 36 rs. arroba y 9 rs. cuartilla.

ENCUADERNACIONES.
En el taller de Julian Campos se hacen encuadernaciones de todas clases á precios económicos.
Alcaicería, 10 y 12.

LOS ACREDITADOS
VINOS, AGUARDIENTES Y VINAGRES SUPERIORES
PROCEDENTES DE GOJAR,
de las bodegas del Excmo. Sr. D. José Genaro Villanova, premiados en la Exposición Regional de Cádiz, con medalla de plata. Se venden per cuenta del propietario en el depósito establecido en la Puerta Real, frente á la confitería de los Sres. Lopez hermanos, de las clases y precios siguientes:
AGUARDIENTES.

Arrob. Bot.	75 7	Jerez seco.	110 10
	70 6	Tinto añejo.	75 7
	75 6	Lágrima especial.	55 5
	65 5,50	Moscatel.	60
	36 4	Blanco seco.	110
	36 4	Tinto seco	